



**АРМАВИРСКАЯ ЕПАРХИЯ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
(МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ)
ЕПАРХИАЛЬНЫЙ АРХИЕРЕЙ**

352900, Россия, Краснодарский край, г. Армавир, ул. Комсомольская, 121 а, тел./факс: 8 (86137) 3-38-78,
ИНН 2372980321, КПП 237201001, ОГРН 1142399000028, e-mail: eparhia2014@mail.ru, armavir@mpatriarchia.ru

**Благочинным церковных округов, настоятелям приходов,
пресвитерам, диаконам, монашествующим и всем верным чадам
Армавирской епархии Русской Православной Церкви**

Обращение по случаю наступающего Великого поста

**«Новаго привожду ти Писания указания,
вводящая тя, душе, ко умилению;
праведным убо поревнуй, грешных же
отвращайся, и умилостави Христа
молитвами же и пощеньми, и чистотою,
и говением»**

(тропарь Великого покаянного канона
преподобного Андрея Критского)

Дорогие отцы, братья и сестры!

Вновь мы вступаем в спасительное время Великого поста! Весна духовная притягивает нас своей душеполезной силой к сладостным и очистительным водам покаяния. Древняя монашеская традиция сохранила для нас умильный обряд – испрашивать прощения друг у друга в начале этого поста. Монахи восточных обителей, прощаясь друг с другом, покидали монастырские стены, чтобы вдали от привычного места христианского подвига обрести мир с Богом, найти мир в своем сердце,

найти самого себя. Сколько торжественного и одновременно печального в этом обычае! Подвижники благочестия, древние наши собратия, начиная Великий пост, прощались со всем, что им было дорого: с местом обитания, с близкими по духу людьми, даже с радостью храмового богослужения, как бы встречая собственную минуту смерти. Стремясь умертвить в себе собственные страсти, поедающий душу грех, они готовились встретить Светлое Христово Воскресение!

Мы сейчас живем в другое время, в другом культурном и социальном пространстве. Нам сложно, да и практически невозможно оставить дом, работу, семью и близких нам людей, оставить приходы и тех, за кого мы несем ответственность. Нам сложно прочувствовать необходимость испросить прощения у близких и дальних, нам сложно простить тех, кто оставил негативный след в нашем сердце. Но именно от прощения зависит наше спасение во Христе.

Взирая на окружающий мир с креста, Спаситель простил всех, кто был виноват в Его спасительной смерти, а Он вознес на голгофскую вершину груз грехов и пороков всего человечества. Какова эта тяжесть? Спрашивали ли мы когда-либо об этом самих себя? Сложно ли простить толпу убийц, для которой невозможно подобрать числительное? Сложно...!

Архимандрит Кирилл (Павлов) говорит нам о том, что свидетельство о страданиях Христовых «прежде всего, призывает нас облечься в смиренномудрие, кротость, долготерпение, благодать, а наипаче облечься во всепрощающую любовь». Христос Спаситель, будучи в своем человеческом естестве, во всем подобном нам, кроме греха, переживал муки богооставленности, и прощение было для Него утешением, которое Он испытал, умирая за нас.

Что же нужно нам в эти минуты весны духовной? Найти силы, чтобы не только проанализировать свою жизнь, не только понять, что требует перемен, что, действительно, мешает нам двигаться к вечной пасхе в Царствии Небесном, но и молиться о наших обидчиках, как о самых родных людях, молиться о тех, кого обидели мы.

Давайте именно этим Великим постом начнем молиться о тех, кто нуждается в наших молитвах, о тех, чьи имена оставляют в нашем сердце

осадок греховной горечи и печаль от собственных ошибок. Вот подлинный подвиг нашего поста! Не в пище или питии, не в угрюмом взгляде и самобичевании наше постное делание!

Научимся жалеть постный покой друг друга, в котором место не праздности, не осуждению и гневу, а любви и милосердию. «Более же всего имейте усердную любовь друг ко другу, потому что любовь покрывает множество грехов.» (1Пет. 4:8) – обращается к нам сквозь века апостол Пётр, и эта любовь должна в нас расти с помощью молитвы. «Молитва – бессильна, если не основана на посте, и пост – бесплоден, если на нем не создана молитва», - свидетельствует преподобный Марк Подвижник.

Впереди один из самых поэтических и музыкальных периодов церковного календаря. Святая Церковь каждого из нас зовет пережить эту постную десятину года с чувством сердечного умиления, с чувством проникновенности божественным замыслом о человеке. Каждый из нас, погружаясь в воды покаяния, может найти самого себя обновленным, достойным высшей награды – благодати Божией!

Дорогие отцы, братья и сестры! Время Великого поста – ответственное время, оно не должно быть упущено, поэтому простим друг друга, будем молиться друг о друге, творить дела покаяния и милосердия. Я каждого из нас призываю к молитвенному покою, к внутренней тишине, к сердечной любви-молитве! «Простите меня и я Вас прощаю» - эти слова, сформулированные нашими предками, пусть будут девизом нашей жизни и тем более этого постного времени, в котором должен раствориться каждый из нас.

+ Савва

ЕПИСКОП АРМАВИРСКИЙ И ЛАБИНСКИЙ

Прощеное воскресенье

2 марта 2025 года

г. Армавир